http://www.hkcd.com



## 走進「中國北方最後的漁獵部落

段艱苦歲月,同時感受冬季吉林冰雪激情,傾聽吉林邁向冰雪經濟強省的鏗鏘足音。

12月28日,我們走進位於吉林西部松原市境 内的查干湖,全國十大淡水湖之一,是吉林省 最大的內陸湖泊和自然保護區,國家AAAA級 景區。查干湖南北長37公里,東西寬17公里, 湖岸線蜿蜒曲折達128公里,總面積506.84平 方公里,是吉林省著名的漁業生產基地和天然 的旅遊勝地

聞名遐邇的查干湖一直以來都以她厚重的文 化底蘊、豐富的人文景觀、神奇秀麗的自然風

「查干湖第二十

屆冰雪漁獵文化旅

遊節」開幕式

這裏舉行。

光、熱情淳樸的民俗民風而著稱,被稱爲「中 國北方最後的漁獵部落」。

迎着刺骨的寒風走入冰封的查干湖,記者和 幾萬人等待着一個激動人心的場面——最原始 的查干湖冬捕。我們將見證:千米大網的壯 觀、祭湖醒網儀式的神秘、漁獵部落的傳奇。

這裏,曾以單網冰下捕撈10.45萬公斤和16.8 萬公斤兩創健力士世界紀錄

上午10時58分,查干湖第二十屆冰雪漁獵文

化旅遊節正式拉開帷幕,本屆旅遊節以 「冬奧在北京體驗在吉林相約在松 原」爲主題,共設計「冰湖漁獵 季」「冰雪嘉年華」「文旅商貿 匯」三大主題板塊,包括觀魚賞雪 民俗體驗游、查干湖千頂帳篷冬釣 季、中國大學生越野滑雪錦標賽、首屆冰 上越野滑雪挑戰賽、查干湖冰上龍舟賽等 20餘項系列活動。隨後,舉行了神秘的祭 湖醒網儀式。採集聖火、跳火神舞、祭祀 長生天、喚醒神網、捕撈頭魚,古老神 秘、壯觀神聖的場面,讓人觀之耳目一 新。通過祭湖醒網,

祈求神靈保佑萬物 生靈永續繁衍, 百姓生活吉祥安 康,是湖區百姓 對美好生活的祝 願,對大自然恩 惠的感激,也是

查干湖精心打造的一張民族旅遊的特色牌。

文/冀文嫻

古老的儀式,讓生活在現代都市裏的人們感 受到了漁獵文化的悠遠和神秘。緊張心跳的撈 頭魚和頭魚拍賣開始了。千百年來,頭魚一直 是吉祥、好運的象徵,每年的頭魚都是人們競 相搶購的「彩頭」。

經過激烈角逐,查干湖「頭魚」以299.9999 萬元成交。

據介紹,從今年起,建立「查干湖生態環境 保護慈善基金」以後歷屆頭魚拍賣所得款項, 均以各商企的慈善行爲,進入上述基金賬戶, 用來購置查干湖春、秋兩季增殖放流的魚苗, 用於查干湖的生態環境保護。

頭魚拍賣結束後,意猶未盡的人們紛紛趕往 捕魚現場,欣賞一網萬斤的冬捕奇觀。幾十米 長的大網一點點被收緊,一尾尾鮮魚在網內跳 躍翻滾,壯觀場面讓遊客驚嘆不已。

2018年9月,習近平總書記到查干湖視察, 作出了「保護生態和發展生態旅遊相得益彰」 「守護好查干湖這塊金字招牌」的重要指示要

求。吉林省和松原牢記總書記殷殷囑託,深入 踐行「兩山」理念,松原市堅持把查干湖生態 保護和生態旅遊發展作爲「天字號」工程,把 查干湖建成人們夢中的天堂、人人嚮往的地 方,讓綠色成爲新時代吉林全面振興全方位振 興的亮麗底色。

隨着第二十屆查干湖冰雪漁獵文化旅遊節的 拉開帷幕,「中國北方最後的漁獵部落」必將 獲得更加豐厚的回報

## 霧凇粉雪扮靚江城

吉林市,因松花江呈S形穿過市區,因此得 名江城。吉林霧凇,聞名中外。 走進吉林市,我們感受到了霧凇美景與粉雪

的激情。 11月,吉林市冰雪經濟高質量發展試驗區正 式掛牌,12月25日,2021冰雪經濟高質量發展 大會暨首屆世界滑雪度假·吉林北大湖峰會又在

試驗區暫由吉林北大湖體育旅遊經濟開發區 及吉林松花湖風景名勝區合併而成,區域規劃 總面積爲1353.9平方公里,目的是力求緊緊抓 住「後冬奧時代」冰雪經濟飛躍式發展黃金機 遇期,將試驗區打造成一流的滑雪旅遊休閒度 假區,爲吉林市冰雪經濟高質量發展作出貢 獻。2021-2022 雪季是試驗區組建後的首個雪 季,將舉辦全國登山滑雪挑戰賽、全國大學生 滑雪挑戰賽等7項賽事以及單板滑雪節、滑雪

登山挑戰賽、松花湖冬捕冬釣等近百項群衆性 活動

吉林市文化廣播電視和旅遊局局長趙大明在 接受記者專訪時提供了一個數字:新雪季「開 板」月餘,已有來自海內外20餘萬遊客在吉林 市世界級雪場享受着「粉雪」的樂趣

憑借「冰雪黃金緯度帶」,吉林市建成12座 中高端滑雪場。其中,北大湖滑雪度假區是亞 洲自然條件和競技滑雪品質最好的雪場,萬科 松花湖度假區連續四年榮獲「世界滑雪大 獎」。圍繞吉林霧凇、冰雪文化、冰雪旅遊、 冰雪商貿、冰雪演藝、聚焦世界目光和力量、 高位推動吉林市冰雪經濟高質量發展。

霧凇,給這座冰雪城市帶來了童話般的色 彩,吉林霧凇是「中國四大氣象奇觀」之一, 沿江百餘里霧凇長廊在國內黃金旅遊線路中富 有盛名。寒冬里,煙波裊裊,霧氣凝結在兩岸 的垂柳和松柏上,晶瑩剔透,宛若夢幻之境。

吉林市1500平方公里溫泉帶是賞霧凇、戲冰 雪的絕佳伴侶。這個雪季,還將舉辦第27屆吉 林霧凇冰雪節,開幕式、特色文創和旅遊商品 展等七類10項活動。同時,吉林市每月將推出 一個主題,集中開展各類活動156項。12月主 題是「滑向2022」;2022年1月主題是「上冰 雪迎新春」;2月主題是「與冬奧同行」。

實際上,吉林市冰雪產業經過多年發展,逐 漸找到了舞台中的「C位」,2020-2021雪 季,吉林市旅遊收入超過310億元,兩大雪場 接待遊客數量超過2018-2019雪季,在百年未 有的疫情大背景下,這一成績格外受到關注。

冰雪爲吉林市的旅遊產業提供了發展動力, 他們正在整合純淨自然資源和歷史文化資源, 全面推動全域、全季、全時旅遊發展,突出霧 凇冰雪和避暑休閒兩大產業

裏率先組建了黨領導的第一支抗日武裝;創建了黨的第一塊抗

蓮花山楊靖宇將軍砥名地,鐫刻着楊靖宇將軍英名的玉雕 整塊原石長1.40米,象徵着中國14年艱苦卓絕的抗日戰爭;高 1.93米,與楊靖宇將軍的實際身高一致。講解員包含深情的述 說,把我們帶回了那段崢嶸歲月。

楊靖宇原名馬尚德,河南省確山縣人。1932年10月,任滿洲 省委代理軍委書記、哈爾濱市委書記時,化名張貫一。

1932年11月下旬,楊靖宇受黨派遣,歷盡兇險來到磐石對反 日義勇軍進行改編整頓,正式改編爲「中國工農紅軍第三十二 軍南滿遊擊隊」,楊靖宇任政委。並主持召開了中共磐石中心 縣委擴大會議,改組了中心縣委,經過改組整頓的中心縣委和 遊擊隊面貌一新,全體隊員群情激奮,鬥志昂揚。他決定正式 爲自己起一個新的名字——楊靖宇。靖宇,表明自己消滅日 寇、光復河山的志向。從此,楊靖宇這個名字就同磐石連在了 一起,響徹南滿大地,讓日偽軍聞風喪膽

蓮花山石虎溝,矗立着一座群雕,由三面紅旗和9位國家級抗 日英烈塑像組成。第一面是黨旗,象徵着中國共產黨始終對磐 石抗日軍民的堅強領導;第二面旗是中國工農紅軍第三十二軍 南滿遊擊隊的軍旗,象徵着楊靖宇將軍在石虎溝將磐石義勇軍 改編爲中國工農紅軍第三十二軍南滿遊擊隊;第三面旗幟就是 東北抗聯第一軍軍旗,象徵着楊靖宇將軍率領的磐石南滿遊擊 隊,最後發展壯大爲東北抗聯第一軍。

三面旗幟下,佇立着9位英烈雕像,中間偉岸高大的是楊靖宇 將軍,其他8位是:時任南滿遊擊隊第一任總隊長孟傑民、政委初 向辰、副隊長王兆蘭和教導隊長李紅光,時任磐石中心縣委書記 朴元燦、組織部長李承雨、宣傳部長的紀儒林和巡視員李東光。

紅石砬子抗日根據地,是延伸至磐石市境外、面積200平方公 里的條形區域。1932年11月,楊靖宇將軍領導的中國工農紅軍 三十二軍南滿遊擊隊,以紅石砬子抗日根據地爲大本營同日僞 軍進行英勇頑強的戰鬥,僅一年時間,就開闢了3000多平方公

里的遊擊區,包括周圍的近10個市、縣。 由於紅石砬子地處軍事要地,因此也成爲日本侵略者的「心 腹之患」。日爲當局採取各種殘酷手段進行討伐和圍剿。爲反 擊日本帝國主義,爭取民族解放,楊靖宇將軍率領南滿遊擊 隊,曾連續四次粉碎日偽軍大規模的討伐,取得了反圍剿的勝 利,與日偽軍作戰大大小小有60多次,擊斃擊傷日偽軍及地主 反動武裝數百人。日僞當時報紙稱吉林爲「滿洲治安之癌」, 磐石爲「癌中之癌」。1933年10月,日本關東軍司令部決定以 皇軍第十師團爲主力,調動奉天(瀋陽)吉林等地守備隊、警 備司令部共一萬二千人,對紅石砬子根據地進行爲期40天的 「秋季大討伐」。在敵我力量對比十分懸殊的情況下,楊靖宇 將軍按照中共滿洲省委的指示,決定暫避鋒芒,實施戰略轉 移,他率領東北人民革命軍獨立師師部、三團、保安連於1933 年10月27日在黑石肖家渡口渡過輝發江,進入長白山腹地開闢 新的抗日根據地。留下一團和少年營同磐石中心縣委繼續與敵 人戰鬥

紅石砬子抗日根據地是我黨在東北抗聯時期創建的第一塊抗 日根據地,在這裏,楊靖宇將軍率領磐石兒女爲反抗日本帝主 義進行了艱苦卓絕的鬥爭,書寫了可歌可泣抗日鬥爭史詩

現在,這裏是國家級重點文物保護單位、全國關心下一代黨 史國史教育基地和吉林市級愛國主義教育基地,更是傳承紅色 基因、庚續紅色血脈的聖地